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Кардинальні зміни у сфері земельних відносин, які відбулися в умовах 

сьогодення, призвели до утворення  різних нових форм агропромислових 

об’єднань – агрохолдингів, асоціацій, концернів, агропромислових 

фінансових груп, транснаціональних сільськогосподарських корпорацій та 

різних за розмірами фермерських господарств, що стали нині невід’ємною 

складовою частиною агропромислового сектору України [1]. Поштовхом до 

їх створення слугували реформування земельних відносин, роздержавлення і 

перерозподіл земельної власності, реорганізація сільськогосподарських 

підприємств [2, 3]. Безумовно, що це неодмінно позначилось на ефективності 

використання земельних ресурсів, яка  нині порівняно із зарубіжними 

країнами є  ще низькою [4]. 

Останніми роками все частішими стають випадки неефективного  і 

нераціонального використання наявних земельних ресурсів, під впливом 

якого землі втрачають притаманні їм природні властивості (знижується їх 

родючість, посилюються деградаційні процеси)[5]. Все це вимагає вжиття 

невідкладних заходів. У зв’язку з цим  проблема ефективності використання  

земель сільськогосподарського призначення та шляхи її підвищення набуває 

все більшої актуальності. Головною передумовою необхідності підвищення 

ефективності використання земель сільськогосподарського призначення є 

обмеженість даного ресурсу та постійне зростання потреби у  

сільськогосподарській  продукції [6]. Поява значної кількості користувачів і 

власників землі супроводжується ускладненням регулювання земельних 

відносин, чим підвищує актуальність питання щодо їх удосконалення. В цих 

умовах виникає необхідність подальшого розвитку земельних відносин, 

спрямованих на розв’язання проблем щодо ефективного, раціонального, 

екологобезпечного використання земельних ресурсів, запровадження дієвих 

механізмів їх економічного стимулювання, удосконалення земельного 

законодавства, формування інфраструктури ринку земель 

сільськогосподарського призначення, включення вартості землі в 

економічний оборот. Проведений огляд наукової літератури [7-10] свідчить, 

що проблема підвищення ефективності використання сільськогосподарських 

земель в Україні залишається вкрай актуальною і потребує   здійснення 

подальших поглиблених наукових досліджень. Ситуація, що склалась в 

умовах сьогодення у сфері земельних відносин, залишається досить 
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складною і потребує невідкладного розв’язання, що зумовило вибір напрямку 

для проведення наших досліджень.    

Вважається, що економічна ефективність сільськогосподарського 

виробництва полягає в одержанні певної кількості продукції з 1 га земельної 

площі при найменших  затратах  на її виробництво [4].Поряд з цим в 

науковій літературі [11-13] зустрічаються ще й такі наступні види 

ефективності використання земель: технологічну (вимірюється натуральними 

показниками, наприклад, урожайність культур); економічну (зіставлення 

виходу продукції у вартісному виразі з витраченими на їх виробництво 

ресурсами та площею земельних угідь); соціальну (пов’язана з тим, що земля 

– першооснова людського життя, а для сільськогосподарських працівників – 

основний засіб виробництва); екологічну (ведення виробництва з найменшою 

шкодою для навколишнього середовища). Всі види ефективності прямо чи 

опосередковано пов’язані з економічною ефективністю використання земель 

сільськогосподарського призначення, але підвищення соціальної 

ефективності можливе лише при зростанні економічної, так само й 

екологічної. Всі види ефективності використання земель тісно переплетені 

між собою, але найбільш значущою є економічна, оскільки вона включає в 

себе технічну, технологічну, структурну й частково екологічну та значною 

мірою впливає на соціальну ефективність, тобто всі види ефективного 

використання земельних ресурсів тісно пов’язані між собою [14]. 

В умовах сьогодення вітчизняний рівень ефективності використання 

сільськогосподарських  земель відносно зарубіжного, низький [15].  В той же 

час необхідність забезпечення населення продуктами харчування, а 

промисловості – сировиною, потребує збільшення виробництва продукції 

сільського господарства, що можливе лише за раціонального та ефективного 

використання земель сільськогосподарського призначення. Тому  підвищення 

ефективності використання земель сільськогосподарського призначення є 

особливо важливою  національною  проблемою і на  сьогодні актуальним  є 

ауковий підхід, який передбачає збалансоване використання земель 

сільськогосподарського призначення. 

На ефективність використання земель у сільському господарстві 

впливає низка факторів виробництва: ресурси, технології, насінництво, 

удобрення, використання засобів захисту рослин, меліорації ґрунтів, 

впровадження заходів щодо охорони земель, а також природні фактори, що 

не підлягають людському регулюванню (наприклад, значна кількість опадів 

або, навпаки, їх тривала відсутність)[14]. Все це позначається на розмірах 

отриманого валового збору сільськогосподарської продукції та, як наслідок, 

на обсягах валової продукції, величині доходу від реалізації, прибутку, що 

використовуються для розрахунку економічної ефективності використання 

земель сільськогосподарського призначення. Отже, для підвищення 

ефективності використання земельних угідь необхідно вдосконалювати 

технології виробництва продукції рослинництва, застосовувати мінеральні й 

органічні добрива, хімічні меліоранти, впроваджувати нові сорти (більш 
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продуктивні), здійснювати боротьбу зі шкідниками, хворобами 

сільськогосподарських рослин та бур’янами, дотримуватись науково 

обґрунтованого розміщення культур відповідно до природно-

сільськогосподарських зон найбільш придатних для їх вирощування та 

відповідного їх чергування на полях, застосування протиерозійних заходів 

тощо. До основних напрямів підвищення ефективності використання земель 

сільськогосподарського призначення відносять: збереження та відтворення 

родючості ґрунтів, охорону земель, застосування новітніх технологій 

вирощування сільськогосподарських культур, сучасних технологій обробітку 

ґрунту, використання останніх досягнень селекційної науки, зменшення 

площ малопродуктивних земель, що перебувають в обробітку. 

Земля, як головний засіб виробництва у сільському господарстві, 

виступає одночасно предметом праці і засобом праці. При цьому 

визначальними у виробничих відносинах є земельні відносини. 
Цілеспрямовані зміни системи земельних відносин, включаючи перебудову 

інститутів земельних відносин, володіння і користування, перерозподіл 

земель, освоєння нового економічного механізму регулювання земельних 

відносин, впровадження прогресивних методів  управліннями земельними 

ресурсами (моніторинг і кадастр земель, їх охорона, землеустрій та ін.) 
забезпечуються проведенням земельної реформи [15]. Земельна реформа – це 

складний багатогранний комплекс дій, що спрямовані на реалізацію таких 

задумів: 

 втілити в життя  різні форми власності на землю; 

 забезпечити соціальну справедливість, економічне обґрунтування 

перерозподілу земель і створення рівноправних умов для всіх форм 

господарювання; 

 створити економічний механізм регулювання земельних відносин, 

стимулювання раціонального використання і охорони земель; 

 зупинити процес деградації земель та забезпечити  відновлення 

родючості ґрунтів. 

Особливість постсоціалістичних земельних відносин полягає у 

трансформації їх у напрямі приватизації землі, визначенні частки кожного 

члена колективу в суспільній (колективній) власності, розвитку багатоукладної 

економіки на основі поєднання переваг колективної організації праці й 

приватної власності на землю та інші засоби виробництва, особистій 

зацікавленості в підвищенні продуктивності сільськогосподарської праці. 

Реалізація цілей сучасної аграрної реформи передбачає, насамперед, 

формування земельних відносин ринкового типу. Вони, відповідно до чинного 

законодавства, являють собою суспільні відносини щодо володіння, 

користування і розпорядження землею. Звідси актуальність аналізу стану, умов 

і напрямків удосконалення земельних відносин у сільському господарстві на 

сучасному етапі. Історичний досвід переконливо доводить, що саме ринкові 

відносини є найбільш сприятливими для високоефективного  використання 

виробничих можливостей економічних систем, побудованих на їх основі. 
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Незважаючи на наявність ґрунтовного дослідження сучасних українських і 

зарубіжних вчених, у цій проблемі залишається багато невирішених аспектів. 

Вона відрізняється багатогранністю і особливою складністю, насамперед тому, 

що земельні відносини не є сталими, вони постійно змінюються. 

Об’єктом земельних відносин у сфері сільськогосподарського  

виробництва є сільськогосподарські угіддя (рілля, землі під багаторічними 

насадженнями, сіножатями та пасовищами) всіх форм власності і 

господарювання. Суб’єктами земельних відносин є окремі громадяни (фізичні 

особи)  та юридичні особи, держава в особі відповідних органів державної 

влади, територіальні громади сіл і міст в особі відповідних рад. 

Найголовнішим досягненням  земельної реформи в процесі її проведення 

– це  передача землі у власність тим, хто на ній працює. Земельна реформа, як  

складова аграрної, становить у кінцевому підсумку за мету створення 

ефективного, рентабельного сільськогосподарського виробництва, формування 

ефективного господаря-власника [15]. На сучасному етапі функціонування 

ринкової економіки в Україні особливої актуальності набувають питання 

підвищення ефективності використання і відтворення продуктивного 

потенціалу сільськогосподарських земель. За час здійснення земельної 

реформи в нашій країні  відбулися кардинальні зміни  земельних відносин,  

держава втратила монопольне  право на землю.  Особливо значні зміни  

відбулися внаслідок приватизації сільськогосподарських угідь, понад дві 

третини яких нині перебуває у приватній власності громадян і юридичних 

осіб.   

 Таким чином, за короткий час в Україні  було здійснено великий обсяг 

робіт із земельного реформування, які не вимагали суттєвих бюджетних 

коштів: роздержавлення земель і передача  їх у власність недержавним 

сільськогосподарським підприємствам, грошова оцінка 

сільськогосподарських земель, розподіл земель колективної власності на 

земельні частки (паї); видача громадянам спочатку сертифікатів, а потім 

державних актів на право на земельну частку (пай). 

Використання землі в Україні є платним (стаття 206 Земельного кодексу). 

Відповідно до Закону України “Про плату за землю” власники землі та 

землекористувачі щорічно сплачують за землю  земельний податок, або 

орендну плату, що визначаються залежно від якості та місцеположення 

земельної ділянки, виходячи  з нормативної грошової оцінки землі [10]. Для 

того, щоб визначитись з вартістю оплати за оренду земельної ділянки 

потрібно провести її економічну оцінку. Економічна оцінка землі  являє 

собою кількісний вираз цінності землі, як головного засобу виробництва у 

сільському господарстві. Оскільки земля  одночасно є і засіб і предмет праці, 

то облік відмінностей в її якості, тобто  в грунтовій родючості, має важливе 

значення для економії  суспільної праці, а звідси – і для підвищення її 

ефективності. Відомо, що продуктивність землеробської праці багато в чому 

залежить від родючості грунтів та  кліматичних факторів. Однак, землі 

різняться  між собою не тільки за природними властивостями грунтів 
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(природною родючістю), але й за землеробською працею на них, 

запровадженням тих чи інших прогресивних методів використання землі, які 

забезпечують підвищення  виробництва продукції з одиниці площі. Вибір 

методів використання землі та їх ефективність залежать, в свою чергу, від 

грунтово-кліматичних умов.  

Нераціональне використання земель, численні порушення чинного 

земельного законодавства вимагають поглибленого дослідження причин і 

наслідків їх виникнення та розробки і прийняття ефективних заходів по їх 

усуненню. Деякою мірою зазначені проблеми пов’язані із незавершеністю 

земельної реформи, яка набула затяжного характеру. Це в свою чергу 

вимагає визначення напрямів поглиблення земельної реформи, що зумовлює 

необхідність вдосконалення земельного законодавства.   

В удосконаленні і реалізації земельного законодавства вирішальна роль 

належить державі, яка володіє монопольним правом нормативно-правового 

регулювання земельних відносин. Слід відмітити, що земельні відносини є 

основоположними у суспільстві, їм притаманний політичний, економічний, 

історичний і соціальний характер, що зумовлює необхідність належного 

нормативно-правового їх врегулювання. У цьому зв’язку на державному 

рівні необхідно визначити чіткий план щодо вдосконалення земельного 

законодавства та забезпечити його виконання. Це вимагає прийняття низки 

заходів щодо підвищення ефективності державної політики у сфері 

регулювання земельних відносин. Важливим питанням залишається 

забезпечення контролю за дотриманням та виконанням норм земельного 

законодавства на всіх рівнях влади. З цією метою необхідно посилити 

відповідальність за порушення земельного законодавства, забезпечити 

черговість перевірок за його дотриманням, налагодити контроль за 

виконанням вимог чинного законодавства та доведення відповідних справ до 

логічного завершення. Відсутність або недосконалість необхідної 

нормативної бази призводить до прийняття неправомірних рішень органами 

виконавчої влади та місцевого самоврядування. 

  Поряд з цим  в випадку тимчасової здачі землі в оренду, орендарі 

прагнуть взяти від неї по максимуму при мінімальних витратах. Це призвело 

до повсюдного не виконання основного закону землеробства – повернення в 

грунт винесених з нього вирощеними  врожаями поживних речовин і 

викликало погіршення екологічного стану агроладшафтів.  В свою чергу 

погіршення екологічного стану агроландшафтів, послаблення їх 

протиерозійної стійкості, порушення оптимальної структури угідь, 

скорочення вмісту гумусу та основних поживних речовин призводять до 

зниження продуктивності земель сільськогосподарського призначення.  Це 

призвело до того, що в цілому сучасний стан земель став досить 

незадовільним і не забезпечує необхідних обсягів виробництва 

сільськогосподарської продукції. 

 В такому стані наші землі залишати не можна, потрібно примати 

кардинальні міри. Тому з метою збереження та підвищення вмісту гумусу у 
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ґрунтах необхідно проводити наступні заходи: забезпечити внесення науково 

обґрунтованих норм органічних добрив; запровадити широке використання 

місцевих джерел органіки; залучати альтернативні види органічних добрив; 

запровадити технології ґрунтозахисного обробітку ґрунту; здійснювати  

протиерозійні та ґрунтозахисні заходи. 

Досить негативно на родючість ґрунтів та їх господарське 

використання впливає розвиток ерозійних процесів, що потребує розробки і 

застосування заходів спрямованих на охорону земель та відтворення 

родючості ґрунтів. Враховуючи важливе значення у боротьбі з водною і 

вітровою ерозіями протиерозійних заходів, роботи по їх проведенню 

належним чином не ведуться. Важлива роль у боротьбі з ерозією відводиться 

ґрунтозахисній контурно-меліоративній системі землеробства, яка поєднує у 

собі протиерозійний комплекс заходів, в її основі лежить диференційоване 

розмежування земельних угідь відповідно до їх ландшафтних і ґрунтових 

умов. Диференціація земельних угідь залежить від розміру водозбірної 

площі, довжини схилів та їх крутизни. Обробіток ґрунту і розміщення 

культур у рядках здійснюється у напрямку горизонталей з урахуванням 

форми рельєфу, розташування полів та крутизни схилів. 

У результаті досліджень встановлено, що з метою забезпечення 

екологічної оптимізації землекористувань необхідно провести заходи по 

консервації деградованих та непридатних для сільськогосподарського 

використання ґрунтів, яку слід проводити у декілька етапів.  

На першому етапі необхідно вилучити з обробітку землі із крутизною 

схилів понад 70, які характеризуються наявністю сильно еродованих ґрунтів 

та великою кількістю улоговин та глибоких промоїн. У першу чергу на цих 

площах необхідно розробити та виконати інженерно гідротехнічні заходи, які 

сприятимуть відведенню поверхневого стоку: терасування схилів, створення 

водовідвідних та водоскидних споруд. Наступним кроком має бути, 

безпосередньо, саме залісення.  

Пріоритетним завдання також має бути вилучення із обробітку 

земельних ділянок, розміщених на схилах крутизною 5-70 та переведення їх у  

пасовища і сінокоси. Після проведення консервації малопродуктивних та 

деградованих земель мають залишитися лише землі, яким властиві високі 

коефіцієнти екологічної стабільності.  

 Висновок. Основними заходами щодо підвищення родючості ґрунтів є 

раціональне використання мінеральних і органічних добрив, запровадження 

практики застосування біодобрив, посів сидеральних культур, правильне 

чергування сільськогосподарських культур у сівозміні, культивування 

багаторічних щільнокущових рослин, широке впровадження заходів по 

боротьбі з водною і вітровою ерозіями (лісомеліорація, залуження тощо).  
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